

# 「聚焦創新發展，共建美好家園」

## 大湄公河次區域經濟合作第八次領導人會議在昆明舉行

大湄公河次區域經濟合作（GMS）第八次領導人會議 11 月 6 日至 7 日在雲南昆明舉行。中國同柬埔寨、老撾、緬甸、泰國、越南等湄公河五國領導人及亞洲開發銀行行長，圍繞「聚焦創新發展，共建美好家園」的主題進行深入交流。

### 中國與湄公河國家貿易總額同比增12%

綜合中新社、香港中通社報道，這是時隔 19 年，大湄公河次區域經濟合作領導人會議再次在昆明舉行。會議通過《大湄公河次區域經濟合作第八次領導人會議宣言》和《大湄公河次區域經濟合作 2030 創新發展戰略》等成果文件。

領導人會議是大湄公河次區域經濟合作的最高決策機構，每三年召開一次。

大湄公河次區域經濟合作機制 1992 年由亞洲開發銀行發起，旨在通過加強各成員國間的經濟聯繫，促進次區域的經濟和社會發展。機制成立 30 多年來，在中東老緬泰越六個成員國以及亞洲開發銀行等共同努力下，積極推進經濟社會協同發展和區域一體化建設，為六國人民帶來了實實在在的利益。

今年上半年，中國與湄公河國家貿易總額突破 2000 億美元，同比增長 12%。中老鐵路共發送旅客超過 1600 萬人次，運輸貨物超過 1600 萬噸。中柬共建「一帶一路」的標誌性工程金港高速公路開通兩年來，全線出口車流量突破 1000 萬次。

今年 6 月，試運行的大湄公河次區域國

際道路運輸，幫助運輸物流車隊不需換車、不需開箱，即可實現區域內跨境運輸，而「京滇·瀾湄線」國際貨運列車的開通運營，大幅縮短了其他國家將產品銷往中國內地的運輸時間和成本。

### 打造更有效率、更富活力的超大市場

7 日，中國國務院總理李強在昆明出席大湄公河次區域經濟合作第八次領導人會議。李強就深化區域合作提出四點建議：一是堅持開放合作，共同推進更高水平、大規模的雙向開放，完善開放型區域經濟架構，打造更有效率、更富活力的超大市場。繼續高質量共建「一帶一路」，高質量實施《區域全面經濟夥伴關係協定》，加快中國—東盟自貿區 3.0 版升級議定書簽署實施，提升貿易投資便利化水平。

二是突出創新引領，加強創新政策對接協同，促進創新要素高效流動，加快創新成果轉化應用，支撐和保障創新合作不斷走深走實。積極推動區域電網規劃建設和升級改造，深化新能源電池、汽車和光伏產業合作，拓展清潔能源、智能製造、大數據等新興領域合作，培育壯大區域發展新動能。

三是深化融通建設，深入推進公路、鐵路、港口等基礎設施「硬聯通」，加強在政策、法律、監管、規則、標準等領域「軟聯通」，努力提升跨境支付、本幣結算便利，積極打造更多跨境合作示範區，加快區域經濟一體化進程。中方決定面向湄公河五國頒發「瀾

湄簽證」，為符合條件的商務人員審發 5 年多次來華簽證。

四是密切溝通配合，踐行真正的多邊主義，大力推動大湄公河次區域經濟合作同湄湄合作、三河流域機制、湄公河委員會等機制協同發展，構建包容互促的良好合作氛圍。加強與聯合國、亞洲開發銀行、亞洲基礎設施投資銀行等機構的合作，調動各方面力量，共同落實好聯合國 2030 年可持續發展議程。

### 李強：中方願同亞行加強綠色低碳等合作

7 日，李強在昆明同赴華出席大湄公河次區域經濟合作第八次領導人會議的越南總理范明政共同出席越南在重慶設立總領館換文儀式。

李強表示，中越有着「同志加兄弟」的深厚情誼。中方願同越方一道，繼續努力落實兩黨兩國高層共識，保持密切高層交往，弘揚傳統友好，緊密團結協作，推動中越命運共同體建設不斷走深走實，給兩國人民帶來更多福祉。

范明政表示，發展對華長期穩定的友好合作關係是越南對外政策的戰略選擇和頭等優先。越方願同中方繼續密切高層及各層級往來，深化經貿、互聯互通、人文等各領域互利合作，加強在多邊機制下的溝通協作，推動越中命運共同體建設取得更多成果，為促進地區和平、穩定和發展作出更大貢獻。

此前一天，李強在昆明分別會見赴華出席大湄公河次區域經濟合作第八次領導人會

議的緬甸領導人敏昂萊及亞洲開發銀行行長淺川雅嗣，談雙邊關係及聚焦經濟等議題。

李強表示，中方支持緬方推進政治和解與轉型進程，願同緬方在高质量共建「一帶一路」框架下，穩步推進中緬經濟走廊建設。雙方要加強教育、文化、旅遊等領域合作和地方交往，打牢兩國友好的民意基礎，共同打擊網絡電詐等跨境犯罪活動，維護好兩國民眾切身利益。希望緬方切實保障中方在緬人員、機構和項目安全。

敏昂萊表示，緬中是親如兄弟的傳統友好鄰邦，兩國自建交以來，始終遵循和平共處五項原則精神，雙邊關係取得長足發展。緬方衷心感謝中方為緬甸經濟社會發展和應對自然災害提供的寶貴援助，感謝中方為緬甸和平和解和緬北和平穩定發揮的積極作用，將全力確保在緬中方人員、機構和項目安全。

李強同日亦會見了淺川雅嗣。李強表示，中方願同亞行加強在環境保護、綠色低碳發展、養老和醫療等領域資金合作，深化在新興產業發展、財稅體制改革、老齡化應對等領域知識合作，並通過亞行平台同其他發展中國家分享中國在減貧、數字經濟、綠色發展等方面的有益經驗，為亞太地區可持續發展事業作出積極貢獻。

淺川雅嗣表示，中國經濟保持穩定增長對於亞太地區乃至全球經濟復甦具有重要意義。亞行高度重視並致力於發展更為強勁、全面的對華合作關係，願繼續支持中國高質量發展，加強綠色低碳發展等領域合作。

## 中美聯合處置跨國電信詐騙案 雙方將持續開展禁毒等領域合作

據中國公安部 7 日消息，近日，中國公安部和美國國土安全部相關執法部門聯合處置一起跨國電信網絡詐騙案件，幫助一家浙江企業及其美方合作夥伴追回被騙資金 170 餘萬美元。目前，中美兩國執法部門正積極推進案件偵辦工作。

中國公安部表示，當前，跨國電信網絡詐騙犯罪快速發展蔓延，成為世界各國執法部門共同面臨的難題。中國公安機關在始終堅持依法嚴厲打擊的同時，積極同相關國家執法部門深化務實合作，堅決遏制電信網絡詐騙犯罪高發多發態勢，全力維護安全發展利益和人民合法權益。

中國外交部此前發佈的消息顯示，8 月底中美兩國在北京舉行新一輪戰略溝通，雙方同意繼續開展禁毒、執法和非法移民遣返等領域合作。

據中國公安部此前消息，該部部長王小洪 9 月 25 日應約同美國國土安全部部長馬約卡斯視頻通話。雙方同意繼續就執法領域重要問題保持溝通。 香港中通社

## 中國將加強高校一流師資引育 加大海外人才引進力度

中國人力資源和社會保障部部長王曉萍 7 日在北京表示，加強高校一流師資引育，重點是加大海外人才引進力度。

當日，十四屆全國人大常委會第十二次會議舉行聯組會議，就關於建設中國特色、世界一流的大學和優勢學科（簡稱「雙一流」）工作情況的報告進行專題詢問。

關於加強高校一流師資引育，王曉萍指出，重點是加大海外人才引進力度，拓寬高校優秀教師隊伍來源。她表示，一是開闢高校海外引才綠色通道。在引才標準上突出頂尖性和獨特性，對急需引進的緊缺高層次人才，可採取設置特設崗位的方式聘用。二是發揮海外專家項目牽引作用。依托高校優勢特色學科，支持推動「高等學校學科創新引智基地」建設，精準引進一批國際頂尖專家和具有高水平科研潛質的外國青年人才。三是促進國際人才交流合作。與多國簽署雙邊協議，開展工程師資格互認，支持境外人才在高校任職。廣泛組織交流活動，搭建專業化精準化的外國人才對接平台。 中新社

## 粵港澳政法界人士 共論法治灣區建設

由香港特區政府律政司主辦的「法治灣區 協同聚變」主題論壇 7 日在香港會議展覽中心舉行，來自粵港澳大灣區及其他中國內地城市的政府官員、專家學者和法律界代表，就法治灣區建設的主題展開深入探討。該論壇是「香港法律週 2024」的系列活動之一。

論壇上，香港特區政府律政司司長林定國致辭表示，要充分釋放粵港澳大灣區的發展動能，離不開良好的法治保駕護航。香港清晰明確的法律原則、與國際接軌的普通法制度、公開透明的司法程序、廉潔公正的執法機構、嚴謹專業的法律人才，都是香港引以為傲的法治制度優勢，可以為大灣區法制融合以及法治建設作出貢獻。

廣東省司法廳廳長陳旭東致辭表示，法治灣區建設關鍵在於更好地融入國家高質量發展的大局，在推動高質量發展、實現中國式現代化方面，大灣區承擔着十分重要且獨特的使命。未來的灣區法治合作，一方面要繼續鞏固和拓展現有的成果和優勢，另一方面還要將目光更多投向低空經濟、數字經濟、海洋經濟、人工智能等新興領域，以高質量法治推動高質量發展。 中新社



## 首屆世界古典學大會在北京舉行

11 月 6 日至 8 日，首屆世界古典學大會在北京舉行。7 日，中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席開幕式，宣讀中國國家主席習近平的賀信並致辭。希臘駐華大使埃夫耶尼奧斯、卡爾佩里斯宣讀希臘總統卡特里娜、薩克拉羅普盧的賀信。聯合國教科文組織總幹事奧德蕾·阿祖萊發來書面致辭。 中新社報道，與會嘉賓認為，習近平主

席和薩克拉羅普盧總統的賀信充分體現了中希作為兩大文明古國對傳承自身文化傳統、促進文明交流互鑒的高度自覺，表達了加強古典學研究的殷切期望，為我們廣續歷史文脈、加強文明對話、推動人類文明發展進步提供了重要指引。

與會嘉賓表示，古典文明是人類文明突起的高峰和永亮的燈塔，要進一步激活蘊藏

於古典之中的偉大傳統和智慧，指引人們有力應對各種現代挑戰，推動人類文明沿着正確方向前行。加強古典學研究，有利於我們認清文明源頭、增進相互理解、把握當代與未來。

中希雙方有關部門單位負責人以及來自世界各國古典學研究領域的專家學者、文化名家、青年代表和媒體人士等 600 餘人參會。

## 「僑力量」助力進博會不斷刷新「成績單」

作為第七屆中國國際進口博覽會配套現場活動之一，僑連五洲·滬上進博——2024 匯聚高水平對外開放僑界力量主題論壇 7 日在國家會展中心（上海）舉行。

中新社報道「進博會不斷刷新「成績單」，離不開廣大海外僑胞、華商的參與和貢獻。」中國僑聯副主席程學源表示，海外僑胞在進博會舞台上大展身手，有的覓得新商機，交到新朋友，實實在在享有中國機遇；有的積極牽線搭橋，推介進博會，推動了各國與中國的合作；有的開展文化交流，講好進博故事，傳遞了中國堅定不移維護世界共同發展利益的決心和信心。

「在進博會上，我看到了許多中外企業達成了合作意向，這不僅表明了市場的活力，也證明了進博會作為國際合作平台的影響力。」美中電商貿易協會執行會長王明明表示，

華商可利用他們遍佈全球的網絡，把更多的新產品、新技術和新服務引入中國市場，增強國際市場對中國優質產品和創新品牌的認知。同時，華商也要做好中國聲音的傳播者，通過民間外交，讓世界更好地瞭解中國。

「中國的改革開放和發展建設與一大批心繫桑梓的僑胞是分不開的。」中國國際進口博覽會副局長、國家會展中心（上海）副總裁吳政平表示，進博會「越辦越好」的背後，始終活躍着廣大海外僑胞的身影，希望廣大僑胞關注進博會、參與進博會、推廣進博會，利用進博故事講好中國故事，傳遞中國持續推進高水平對外開放的時代強音。

此外，僑連五洲·滬上進博——長三角與海外創新資源對接交流會 7 日在上海舉行。

會上，《2024 僑界海外創新項目手冊》正式發佈，旨在促進海內外創新資源互動與

融合，推動長三角地區科技創新與產業升級。

據介紹，該手冊以海外華僑華人專業社團為重要參與主體，體現「僑聯搭台、海外創新項目唱戲、投資金融機構助力」，推動海外優質創新項目落地上海、落地長三角。該手冊共彙編徵集項目 68 個。其中，人工智能項目 18 個，生命健康項目 17 個，綠色環保項目 7 個，數字經濟項目 5 個，新消費和文化創意項目 10 個，其他項目 11 個。

中國僑聯副主席程學源在會上表示，希望海外僑胞深入瞭解和參與進博會，用好這個展示商品、拓展市場、促進交流、實現價值的大舞台，關注國際前沿領域，通過進博會以及「6+365」交易服務平台等，推動企業創新產品在海內外市場的應用和拓展，依托中國超大規模市場優勢，在中國式現代化發展中把握機遇、分享機遇、贏得未來。

## 香港中美論壇即將開幕 冀為中美關係開闢新路徑

11 月 15 日至 16 日，中美交流基金會將攜中國國際經濟交流中心共同舉辦一年一度的「香港中美論壇」。這是探討中美雙邊關係的重要國際盛會，恰逢美國總統大選後的關鍵時期，論壇將以「回顧與展望」為主題，旨在通過高層級對話，尋找解決方案，為中美關係及全球穩定開闢新路徑。

香港中通社報道，在 7 日舉行的記者會上，中美交流基金會介紹，論壇將深入探討影響全球未來的緊迫問題，包括 2024 年美國大選對中美關係的影響、兩國經貿關係前景、文化交流和民間往來對彌合分歧的作用等。此外，論壇還將探討中美如何管控競爭、尋找合作空間，以及如何應對氣候變化、全球

衛生和安全問題等挑戰。高級別會議外，論壇還設有五個專題討論環節，旨在提供切實可行的意見，探討未來努力的方向。

開幕式將邀請中國駐美大使謝鋒和美國駐華大使伯恩斯致辭。中美交流基金會副主席、馮氏集團主席馮國經將主持高級別對話，參與者包括塞爾維亞前總統鮑里斯·塔迪奇，美中關係全國委員會董事會主席、前美國貿易代表巴爾捨夫斯基，以及阿里巴巴集團主席蔡崇信等中美關係領域重要人物。

此外，論壇還邀請了中共中央對外聯絡部副部長陸慷出席並發言；以及邀請到理查德·尼克松、吉米·卡特和喬治·布什三位美國前總統的家族成員出席等。

論壇演講嘉賓除了來自中國、美國，還來自哥倫比亞、荷蘭、英國、澳大利亞、智利、印度等國家地區。彰顯論壇願景乃是致力於構建包容性解決方案，說明應對跨國挑戰時廣泛和多元化聲音的重要性，並強調第三利益相關者的關鍵作用。

中美交流基金會總裁周建成表示，在美國大選這一充滿變化和不確定性的時刻，有一點是無疑的，那就是中美關係仍是全球最重要的雙邊關係之一。論壇提供了一個超越眼前挑戰、以樂觀和創造力展望未來、為人類進步做出貢獻的機會。

論壇首日將舉行對媒體開放的全體會議，第二天為閉門圓桌討論。